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Museumsverein Lörrach e.V. 
Protokoll der 92. ordentlichen Mitgliederversammlung 2023 

am Donnerstag, 11. Mai 2023, 17.00 Uhr im 

Hebelsaal des Dreiländermuseums Lörrach 

 

Teilnehmer:   
Inge Gula, 1. Vorsitzende; bis TOP 11a 

Markus Moehring, 1. Vorsitzender ab TOP 11b 

Heinrich Benner, stellvertretender Vorsitzender 
Willi Schwaibold, Rechner  
Karlheinz Hahn, Schriftführer 
Gisela Talke, Monika Geigle, Klaudia Klein, alle Beisitzerinnen 

Jan Merk, Leiter Dreiländermuseum Lörrach 

 

erschienene Vereinsmitglieder: 53 (Anlage 1 - Anwesenheitsliste im Originalprotokoll) 
 

Vertreter der Presse: Rolf Reißmann (Badische Zeitung), H. Breuer (Die Oberbadische) 
 

Die Versammlung wurde fristgerecht mit einer Tagesordnung einberufen. 
Die Vereinsvorsitzende Inge Gula stellt die Beschlussfähigkeit der Mitgliederversammlung fest. 
 

Versammlungsleiter/in: 
bis TOP 11a: Vereinsvorsitzende Inge Gula 

ab TOP 11b: Vereinsvorsitzender Markus Moehring 

 

Tagesordnung:      
TOP 1 Begrüßung 

Die Vorsitzende Inge Gula begrüßt die erschienenen Mitglieder des Vereins,  
Oberbürgermeister Jörg Lutz sowie den neuen Museumsleiter Jan Merk und den bisherigen 
Museumsleiter Markus Moehring. 
Entschuldigt unter anderem: Andrea Lutz, Claudia Gresslin, Gisela Westermann,  
Edeltraut Hummel, Ulrike Krämer 
 

TOP 2 Totengedenken 

Die Mitgliederversammlung gedenkt mit einer Schweigeminute der im vergangenen Vereinsjahr 
Verstorbenen: 
Ehrenmitglied Gerhard Moehring, Dr. Friedrich Vortisch, Gert Wernthaler,  
Lore Kellermann, Dr. Ulrike Hertel, Christine Kaltenbach, Anneliese Meier 
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TOP 3 Protokoll der Mitgliederversammlung vom 09.03.2022 

Das Protokoll liegt in den Räumen des Dreiländermuseums Lörrach zur öffentlichen Einsicht aus. 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt 
Die Versammlung beschließt einstimmig auf ein Verlesen des Protokolls zu verzichten. 
 

TOP 4 Bericht der Vorsitzenden 

Im Vereinsjahr 2022/2023 wurden zahlreiche Veranstaltungen, Vernissagen und      
Buchvorstellungen angeboten.  
Inge Gula gibt einen Rückblick über 51 Jahre Vereinszugehörigkeit und davon 32 Jahre 

Vorsitz im Museumsverein Lörrach. Die 32 Jahre Vorstandstätigkeit waren nach ihren Worten 
eine Bereicherung. Zufrieden zeigt sie sich über die Wahl von Jan Merk als Museumsleiter. „Die 
Nachfolge ist optimal“! 
 

TOP 5 Kassenbericht 2022 

     Rechner Willi Schwaibold erläutert den erstellten Kassenbericht für das Jahr 2022. Er ist Anlage 
dieses Protokolls (Anlage 2 im Originalprotokoll). Fragen zum Kassenbericht werden keine 
gestellt.  
Im vergangenen Vereinsjahr zählte der Verein 299 Mitglieder. 13 Mitglieder sind ausgeschieden 
und 14 Neuzugänge wurden verzeichnet. 
 

TOP 6 Kassenprüfung 

Gertrud Herbster und Gisela Westermann haben die Kassenprüfung am 23.01.2023 

     durchgeführt. Sie bestätigen eine ordentliche Kassenführung. Gertrud Herbster empfiehlt der 
Mitgliederversammlung eine Entlastung des Rechners. 
Gertrud Herbster scheidet als Kassenprüferin aus. Inge Gula bedankt sich für ihre Arbeit mit 
einem Blumengruß. 
 

TOP 7 Entlastung des Rechners 

Die Entlastung des Rechners wird von der Mitgliederversammlung ohne weitere Wortmeldung 
mit einer Enthaltung erteilt. 
 

TOP 8 Entlastung des Vorstandes 

Vereinsmitglied Oberbürgermeister Jörg Lutz wird einstimmig zum Tagespräsidenten           
gewählt. 
Er stellt die Berichte des Vorstandes zur Diskussion. Es werden keine weiteren Fragen gestellt. 
Daraufhin wird der Vorstand einstimmig entlastet. 
Im Namen der Mitglieder dankt Oberbürgermeister Jörg Lutz dem Vorstand für seine 
vorbildliche Arbeit. 
 

TOP 9 Bericht von Museumsleiter Jan Merk 

Jan Merk stellt sich den Mitgliedern vor. Er ist schon lange Mitglied im Museumsverein und 
freue sich auf die Zusammenarbeit im Verein und Vorstand, dem er satzungsgemäß kraft Amtes 
angehört. Für den Winter 2023/2024 wird eine Ausstellung zur 48-Revolution vorbereitet. 
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Er würdigt die Verdienste und die große Erfahrung seines Vorgängers Markus Moehring. 
Zum Wohle des Museums werden sie eine Trennung zwischen „innen und außen“ 
gut hinbringen.  
 

TOP 10 Grußwort von Oberbürgermeister Jörg Lutz 

Oberbürgermeister Lutz würdigt die Verdienste von Inge Gula für das Dreiländermuseum. Er 
bedankt sich für die Vereinsarbeit, insbesondere aber für die Spende des Museumsvereins in 
Höhe von 250.000,- Euro für das Museumsdepot.  
Ohne diese Spende wäre das Bauvorhaben nicht so einfach durchzuführen gewesen. Es ist 
einmalig, dass die Stadt von einem Verein in dieser Größenordnung so unterstützt wird. 
Den Wechsel der Museumsleitung von Markus Moehring zu Jan Merk bezeichnet er als 
gelungen. 
 

TOP 11 Neuwahl des Vorstandes      
Die Vorsitzende Inge Gula und die Beirätinnen Klaudia Klein und Gisela Talke stehen für eine 
weitere Mitgliedschaft im Vorstand nicht mehr zu Verfügung. 
Inge Gula bedankt sich bei Klaudia Klein und Gisela Talke für ihre Arbeit und die gute 
Zusammenarbeit zum Wohle des Museumsvereines mit einem Blumengruß. 
 

a) Vorsitzende/r 
Die Vorsitzende Inge Gula berichtet, dass sich der bisherige Museumsleiter Markus Moehring 
bereit erklärt hat für das Amt des Vorsitzenden zu kandidieren. 
Markus Moehring begründet in einem persönlichen Statement seine Beweggründe für eine 
Kandidatur. Die Bewerbung ist mit seinem Nachfolger in der Museumsleitung Jan Merk 
abgesprochen, der dies ausdrücklich begrüßt. 
Die Vorsitzende Inge Gula stellt fest, dass sich keine weiteren Bewerber/innen gemeldet haben 
und die Versammlung einer offenen Wahl zustimmt. 
Durch Handzeichen wird Markus Moehring einstimmig zum neuen Vorsitzenden gewählt. 
Markus Moehring nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
Inge Gula gratuliert herzlich und wünscht ihrem Nachfolger alles Gute. 
 

Markus Moehring übernimmt den Vorsitz der Versammlung von Inge Gula. 
 

b)  2. Vorsitzende/r 
Zur Wiederwahl stellt sich der bisherige zweite Vorsitzende Heinrich Benner. 
Der Vorsitzende Markus Moehring stellt fest, dass sich keine weiteren Bewerber/innen gemeldet 
haben und die Versammlung einer offenen Wahl zustimmt. 
Durch Handzeichen wird Heinrich Benner erneut zum zweiten Vorsitzenden gewählt. 
Heinrich Benner nimmt die Wahl an und dankt für das weitere Vertrauen. 
 

c) Rechner/in 

Zur Wiederwahl stellt sich der bisherige Rechner Willi Schwaibold. 
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Der Vorsitzende stellt fest, dass sich keine weiteren Bewerber/innen gemeldet haben und die 
Versammlung einer offenen Wahl zustimmt. 
Durch Handzeichen wird Willi Schwaibold erneut zum Rechner gewählt. 
Willi Schwaibold nimmt die Wahl an und dankt für das weitere Vertrauen.  
 

d) Schriftführer/in 

Zur Wiederwahl stellt sich der bisherige Schriftführer Karlheinz Hahn 

Der Vorsitzende stellt fest, dass sich keine weiteren Bewerber/innen gemeldet haben und die 
Versammlung einer offenen Wahl zustimmt. 
Durch Handzeichen wird Karlheinz Hahn erneut zum Schriftführer gewählt. 
Karlheinz Hahn nimmt die Wahl an und dankt für das weitere Vertrauen  
 

e)  Beisitzer(in) 
Als Beisitzerinnen stellen sich zur Wahl: 
Monika Geigle, Sabine Ehrentreich, Christiane Cyperrek, Ulrike Krämer 
Der Vorsitzende Markus Moehring stellt fest, dass sich keine weiteren Bewerber/innen gemeldet 
haben und die Versammlung einer offenen Wahl zustimmt. 
Er stellt den Antrag en bloc die Beisitzerinnen zu wählen. Dem stimmt die Versammlung 
einstimmig zu. 
Durch Handzeichen werden zu Beisitzerinnen Monika Geigle, Sabine Ehrentreich, 
Christiane Cyperrek, Ulrike Krämer en bloc einstimmig gewählt. Sie nehmen die Wahl an. 
Für die nicht anwesende Ulrike Krämer liegt dem Vorsitzenden eine Zusage vor. 
Laut Satzung hat der Vereinsvorstand mindestens zwei bis maximal fünf Beisitzer/innen. Der 
Vorsitzende kündigt an, dass die Gemeinderatsfraktion „Die Grünen“ noch ein Vereinsmitglied 
benennen wolle, um die maximale Zahl der Beisitzer auszuschöpfen. Der Vorstand könne diese 
Person bei seiner ersten Sitzung kooptieren. Die Versammlung stimmt diesem Verfahren 
einstimmig zu. 
 

TOP 12 Wahl Kassenprüfer/in 

Gisela Westermann ist noch ein Jahr zur Kassenprüferinnen gewählt. Für die ausscheidende 
Gertrud Herbster stellt sich Klaudia Klein zur Wahl. 
Vom Vorsitzenden Markus Moehring wird festgestellt, dass sich keine weiteren Bewerber/innen 
zur Wahl stellen. Die Versammlung stimmt einer offenen Wahl zu. 
Klaudia Klein wird mit Handzeichen auf zwei Jahre zur Kassenprüferin gewählt. 
 

TOP 13 Verschiedenes 

Es liegen keine Meldungen vor. 
 

TOP 14 Wünsche und Anträge 

Peter Jensch dankt Inge Gula für den jahrelangen und vorbildlichen Einsatz für die Interessen 
des Vereins und beglückwünscht den neuen Vorstand zur Wahl und wünscht ihm viel Erfolg. 
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Mitglied Peter Jensch hat fristgerecht und schriftlich den Antrag für eine Unterstützung des 
Museumsvereins zur Umbenennung des „Karl-Keller-Weges“ in „Friedrich Kaiser-Weg“ 
eingereicht. Peter Jensch begründet persönlich den Antrag.  Der Wortlaut des Antrages ist 
Anlage des Protokolls (Anlage 3 – Antrag Peter Jensch im Originalprotokoll) 
Anschließend folgt eine Diskussion mit Peter Jensch, Oberbürgermeister Jörg Lutz und dem 
Vorsitzenden Markus Moehring.  
Oberbürgermeister Jörg Lutz sagt zu, das Anliegen von Peter Jensch in die Beratungen des 
Gemeinderates mit einzubeziehen. Daraufhin zieht Peter Jensch seinen Antrag an die 
Mitgliederversammlung zurück. 
 

TOP 15 Ehrung langjähriger Mitglieder 
Geehrt für treue Mitgliedschaft im Museumsverein Lörrach e.V. werden:  
 

Für 50 Jahre: Andrea Lutz und Inge Gula, 
für 40 Jahre: Ursula Becker und Siegfried Becker 
für 25 Jahre: Claudia Gresslin und Gertrud Herbster 
Die Geehrten erhalten ein Buchgeschenk überreicht. 
 

Ernennung von Inge Gula zur Ehrenvorsitzenden 

Inge Gula ist 1973 in den Museumsverein Lörrach e.V. eingetreten. Sie war von 1979 – 1991 
stellvertretende und ab 1991 Erste Vorsitzende. Inge Gula hat sich für den Verein verdient 
gemacht. 
 

In Würdigung ihrer langjährigen und vorbildlichen Tätigkeit und Verdienste als Vorsitzende 
beantragt der stellvertretende Vorsitzende Heinrich Benner auf Vorschlag des Vorstandes Inge 
Gula zur Ehrenvorsitzenden zu ernennen. 
 

Nach unserer Satzung erfolgt die Ernennung durch die Mitgliederversammlung. 
Ohne weitere Wortmeldungen stimmt die Versammlung der Ernennung zur Ehrenvorsitzenden 
einstimmig zu. 
 

Vor der Aushändigung der Ehrenurkunde zur Ehrenvorsitzenden wurden die Verdienste von Inge 
Gula für den Museumsverein gebührend gewürdigt. 
(Anlage 4: Antrag und Würdigung von Inge Gula sowie 

Anlage 5: Foto der Ehrenurkunde). 
 

Ende der Versammlung 18.30 Uhr 
 

Lörrach, 15.05.2023                                                                     
 

(Inge Gula)                                  (Markus Moehring)      (Karlheinz Hahn) 
Versammlungsleiterin und                      Versammlungsleiter und       Schriftführer 
Vereinsvorsitzende (TOP 1-12)                Vereinsvorsitzender (ab TOP 12) 
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Museumsverein Lörrach e.V. 
Basler Straße 143 - 79540 Lörrach 

 

Museumsverein Lörrach e.V. * Basler Straße 143 * 79540 Lörrach 

 

 

 

Anlage 4  

Ernennung von Inge Gula zur Ehrenvorsitzenden  

Liebe Mitglieder, 

 

wir haben soeben unsere ehemalige Vorsitzende Inge Gula für 50-jährige 

Mitgliedschaft im Musemsverein e.V. geehrt.  

Inge Gula hat sich für den Verein verdient gemacht.  

Für ihre langjährige und vorbildliche Tätigkeit als Vorsitzende und in 

Würdigung ihrer Verdienste um den Museumsverein Lörrach e.V. beantrage 

ich auf Vorschlag des Vorstandes Frau Inge Gula zur  

Ehrenvorsitzenden  

zu wählen.  

 

Die Mitgliederversammlung stimmt einstimmig dem Vorschlag zu und wählt Inge 

Gula in Würdigung ihrer Verdienste einstimmig zur Ehrenvorsitzenden. 

Museumsverein e.V. gegründet 1928 

 Mitgliedschaft im Museumsverein und Vorstandsarbeit: 
Seit 1973 Mitglied 
1979 – 1991 Stellvertretende Vorsitzende 
1991 - bis 2023 Vorsitzende 

 Vereinsarbeit 

Mit der Übernahme von Inge Gula als Vorsitzende im Jahr 1991 hatte der 

Verein nur knapp 30.000 Mark an Vereinsvermögen. Ziel der neuen 

Vorsitzenden war es, Geld für die Unterbringung des Museumsgutes zu 

sammeln und sie wurde sofort sehr aktiv im Sammeln von Spenden.  

 
 
Lörrach, 11. Mai 2023 
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Im Dezember 1992 ging es los mit einem zweitägigen Museumsmarkt. 

Mitglieder des Museumsvereins, Bürgerinnen und Bürger wurden aufgefordert 

zu Hause zu Krümpeln, wertvolles Inventar zur Verfügung zu stellen. Diese 

privaten Gegenstände spülten 21.000 Mark in die Kasse und im Laufe der Jahre 

läpperten sich die Beträge zusammen. Von angebotenen Fahrten blieb ebenso 

Geld übrig wie durch Mitgliedsbeiträge und Erlöse aus der Buchschachtel. 

 „Wir waren immer sehr geizig und sind auf dem Geld gehockt – und es gab 

damals noch Zinsen“ so die Vorsitzende. 

 Vorsitzende von 1991 bis 2023 

Mitte der 90er Jahre beschäftigte Museumsleiter Markus Moehring immer 

drängender das Problem, eine dauerhafte Finanzierung zur Pflege der ca. 

50.000 Objekte umfassenden Museumssammlung zu finden. 

Während die Stadt Lörrach den laufenden Museumsbetrieb gewährleistet, 

stand z.B. für Restaurierungen kein und für Neuerwerbungen kaum Geld zur 

Verfügung. Zwar ermöglichte der Museumsverein entsprechend seinem 

Satzungsauftrag seit seinem Bestehen einzelne Maßnahmen und Ankäufe, aber 

um mit regelmäßigen Einnahmen rechnen zu können, schien die Errichtung 

einer Stiftung der geeignete Weg zu sein.  

Gerade diesen Weg verfolgte die Vorsitzende Inge Gula engagiert und 

zielstrebig.  

 

Museumsfonds 

So war es geradezu ein Glücksfall für Museum und Museumsverein, als Gisela 

Talke plante, zum Stadtjubiläum 2002 eine Bürgerstiftung ins Leben zu rufen. 

So konnte ein Museumsfonds unter dem Dach der Bürgerstiftung eingerichtet 

werden, die ihn verwaltet. Das Startkapital des Museumsfonds von 100.000 DM 

ermöglichte die Gründung der Bürgerstiftung zum gewünschten Termin. 

 

Bis heute ist der Museumsfonds durch weitere Zustiftungen des 

Museumsvereins und verschiedener Personen und Einrichtungen sowie einer 

Erbschaft auf rund 1 Millionen Euro angewachsen und wirft jährlich einen 

Zinsertrag ab, über den das Museum verfügen kann. Zurzeit wegen der 

gefallenen Zinsen kein großes Einkommen. Wir hoffen, dass die Zinsen wieder 

weiter ansteigen. 

 

Drei Jahrzehnte lang hat die Vorsitzende mit dem Vorstand für eine bessere 

Unterbringung des Museumsgutes gespart und sein Vereinsvermögen 

zusätzlich zum Museumsfonds auf über 250.000 Euro angespart.  
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Der Museumsverein hat bekanntlich sein gesamtes Vermögen in das neue 

Museumsdepot eingebracht. Mit 250.000 Euro wurde die Einrichtung mit einer 

Regalanlage mitfinanziert.  

"Das ist von uns ein Signal an die Stadt, dass auch ein großer Teil der 

Bürgerschaft hinter dem Neubau steht", sagte die Vorsitzende Inge Gula bei 

der Übergabe der Spende an Oberbürgermeister Jörg Lutz. Man hoffte, mit 

dem dringend benötigten Depot endlich für die Museumssammlung ein Haus 

auf Dauer zu schaffen und die teuren Provisorien zu beenden. 

 

Der Museumsverein konnte mit der außergewöhnlich hohen Spende die 

Zustimmung des Gemeinderats angesichts von Kostensteigerungen auf 5,4 

Millionen Euro erleichtern.  

 

Die Gemeinnützigkeit des Vereins konnte in Zusammenarbeit mit dem 

Finanzamt angesichts der Zweckbestimmung des Geldes auch trotz der großen 

Summe über die Jahre erhalten werden. 

 

Die engagierte und zielbewusste Vorsitzende Inge Gula war mit über 40-

jähriger Vorstandsarbeit am richtigen Platz. Sie hat es verstanden die 

Vorstandsmitglieder, Vereinsmitglieder und Förderer für die Arbeit und die 

finanzielle Unterstützung des Museumsvereins zu begeistern.  

Sie hinterlässt große Fußspuren. 

Es ist doch schön, dass Inge Gula als Vorsitzende ihre große Aufgabe „die 
Unterbringung des Museumsgutes“ erleben durfte  

Für alles was Inge Gula für den Museumsverein und Bürgerstiftung mit 

Museumsfond getan hat sagen wir ein herzliches Dankeschön und ehren 

Inge Gula mit der Ernennung zur Ehrenvorsitzenden.  
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„Meine Lebensweise ist grün“, sagte Inge Gula, die mit Freude ihren großen 

Naturgarten mit einem grünen Daumen pflegt. 

 

Schnittblumen mag sie auch nicht - die Blumen sieht sie lieber im Garten.  

 

Ein Geschenk wollte sie auch nicht. 

 

Trotzdem haben wir eine Topfblume für den Garten.  

Symbolisch - ein „Tränendes Herz“: Du sollst immer daran erinnert werden, dass die 

Mitglieder und der Vorstand des Museumsvereins dankbar für deine Arbeit sind und 

dir „Nachtrauern“ 
 

Wir wünschen Dir  

- alles Gute  

- bleib gesund  

- und dass du stets mit dem Fahrrad unfallfrei unterwegs bist. Sie besitzt kein Auto 

und was sie mit dem Fahrrad nicht erreichen kann – dafür benützt sie den 

öffentlichen Nahverkehr.  

 

Dem neuen Vorsitzenden Markus Moehring wünschen wir alles Gute und freuen uns 

auf die Zusammenarbeit.  

 

Heinrich Benner  
Stellvertretender Vorsitzender 


